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CONSIGLIO DEL CORSO DI LAUREA MAGISTRALE IN MEDICINA E CHIRURGIA 
VERBALE N. 3 DEL 21 MARZO 2025 

Il giorno 21 del mese di marzo dell'anno duemilaventicinque alle ore 10.30, si è riunito in modalità 
telematica (ai sensi dell’Art. 2 del Regolamento per lo svolgimento delle sedute degli organi 
collegiali dell'Ateneo, esistono condizioni di urgenza ed efficienza funzionale,  link 
https://meet.google.com/ fwn-fmjx-dhd), con convocazione a mezzo di posta elettronica il Consiglio 
di Corso di Laurea Magistrale in Medicina e Chirurgia LM41 (da ora, riportato come CCdL), ha 
discusso e deliberato sul seguente ordine del giorno (O.d.G): 

1.​ Comunicazioni del Coordinatore 
2.​ Approvazione Verbale N.1 del CCdL del 22 gennaio 2025 
3.​ Pratiche studenti 
4.​ Regolamento Didattico CdL LM41 Coorte 2025/26: discussione ed approvazione 
5.​ Regolamento Funzionamento CdL LM41: discussione ed approvazione 
6.​ Proposta Docenti di riferimento CdL LM41 a.a. 2025/26: approvazione 
7.​ Proposta di attivazione ADE e TLS (Tirocini a Libera Scelta): discussione ed approvazione 
8.​ Segnalazioni di criticità relative ad organizzazione ed erogazione della didattica 
9.​ Segnalazioni al CCdL da parte della rappresentanza studentesca 
10.​ Varie ed eventuali 

 

La posizione dei componenti della Consiglio di Corso di Laurea è la seguente:  

N. Nominativo Qualifica Posizione 
1 ARMENTANO MARIA FRANCESCA Ricercatore a t.i. PRESENTE 
2 BISACCIA FAUSTINO Prof. Ordinario ASSENTE 
3 BONOMO MARIA GRAZIA Prof. Associato PRESENTE Entra alle 11.20 
4 BUONOMO ORESTE CLAUDIO Prof. Ordinario ASSENTE 
5 BRANCALEONE VINCENZO Prof. Associato PRESENTE 
6 CANIANI DONATELLA Prof. Associato PRESENTE 
7 CARMOSINO MONICA Prof. Ordinario PRESENTE 
8 D’ANGELO SALVATORE Prof. Associato PRESENTE 
9 DE BLASIIS PAOLO Ricercatore a t.d. art. 24 c.3-b PRESENTE 
10 DE LEONIBUS CHIARA Ricercatore a t.d. art. 24 c.3-a PRESENTE 
11 INFANTINO VITTORIA Ricercatore a t.i. PRESENTE 
12 MELE LUIGI Ricercatore a t.d. art. 24 c.3-a PRESENTE  
13 PATERNOSTER GIANLUCA Prof. Associato PRESENTE 
14 RAGOSTA MARIA Prof. Associato ASSENTE 
15 RUSSO MARIA GRAZIA Prof. Associato ASSENTE 
16 SALZANO GIOVANNI Prof. Ordinario PRESENTE 
17 SPIEZIA FILIPPO Ricercatore a t.d. art. 24 c.3-b PRESENTE 
18 STABILE EUGENIO Prof. Ordinario ASSENTE 
19 TAGLIALATELA ANTONIO Ricercatore a t.d. art. 24 c.3-b PRESENTE 
20 TERRAZZANO GIUSEPPE Prof. Ordinario PRESENTE 
21 D’ELIA VITO MARIA Rappresentante degli studenti ASSENTE 
22 LACERENZA ILARIA Rappresentante degli studenti ASSENTE 
23 VECE GIULIANO Rappresentante degli studenti PRESENTE 
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Via dell’Ateneo lucano, 10 – 85100 Potenza 



 
 
Presiede la seduta, il Coordinatore Prof. Giuseppe Terrazzano. Al Consiglio, sono invitate le 
Dott.sse Marianna Di Troia ed Enza Tofalo dell’Ufficio Didattica. Il Coordinatore alle ore 10.35 
riconosce valida la seduta e la dichiara aperta per trattare gli argomenti all’o.d.g. 
 
 

1.​ Comunicazioni del Coordinatore 
Il Coordinatore comunica che sono state avviate interlocuzioni con il CROB per l’attivazione 
dei percorsi di avviamento alla tesi di laurea. Il feedback è stato positivo e si auspica a breve 
un’integrazione sempre più ottimale dei percorsi formativi a beneficio degli studenti. 
Inoltre, il Coordinatore comunica che a breve ci saranno maggiori informazioni relativamente 
alle nuove modalità di accesso al Corso di Laurea Magistrale in Medicina e Chirurgia. I corsi del 
semestre libero dovrebbero essere strutturati come insegnamenti da 6 CFU relativamente alle 
materie Chimica e Propedeutica Biochimica, Fisica e Biologia. Al momento non si hanno grosse 
novità relativamente ai decreti attuativi che regolamenteranno le modalità specifiche pertanto si 
attendono novità dal Ministero. 
 
2.​ Verbale N.2 del CCdL del 19 febbraio 2025: approvazione 
Il Consiglio ha ricevuto la bozza del verbale N.2 della seduta del CCdL del 19 Febbraio 2025 ed 
il Coordinatore chiede se vi siano modifiche da apportare. 
Il Coordinatore porta in approvazione il punto. Il Consiglio all’unanimità approva seduta stante 
la bozza del verbale così come inviato. 
 
3.​ Pratiche studenti 
Il Coordinatore comunica che non ci sono pratiche da discutere pertanto il punto viene ritirato. 
 
4.​ Proposte di attivazione ADE: discussione ed approvazione 
Il Coordinatore illustra la proposta di attivazione delle ADE per l’a.a. 2025/26. I gruppi di ADE 
sono 8, per un totale di 19 insegnamenti proposti, per lo più gli stessi già attivati per l’a.a. 
2024/25. Ci sono inoltre, tra le 19 proposte, due ADE di nuova attivazione relativamente a 
“Elementi di biomeccanica” (SSD. IINF-04/A) e “Medicina Palliativa” (SSD. MEDS-24/A). 
Il Coordinatore porta in approvazione il punto. Il Consiglio all’unanimità approva seduta stante 
l’attivazione delle ADE proposte. La documentazione verrà trasmessa alla Commissione 
Didattica per la formulazione del parere da portare in Consiglio di Dipartimento. 

 
5.​ Organizzazione didattica 2025/26 
Il Coordinatore dà lettura del documento relativo all’Organizzazione Didattica a.a. 2025/26 da 
approvare. Si apre la discussione sul punto e si valuta la possibilità di anticipare le sedute di 
esame al 15 gennaio ed al 1 giugno per il CdL in Farmacia. Si discute sulla possibilità di 
valutare anche per il CdL in Medicina tale anticipo per cercare di agevolare gli studenti 
nell’organizzazione degli esami. Il Coordinatore si farà carico di valutarne la fattibilità e di 
proporre alla Commissione Didattica tali modifiche. 
Il Coordinatore porta in votazione il punto. Il Consiglio all’unanimità approva seduta stante. Il 
documento approvato è inserito nel Manifesto. La documentazione verrà trasmessa alla 
Commissione Didattica per la formulazione del parere da portare in Consiglio di Dipartimento. 
 
 
6.​ Semestralizzazioni insegnamenti 2025/26 
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Il Coordinatore dà lettura del documento relativo alla Semestralizzazione degli insegnamenti per 
l’a.a. 2025/26 da approvare. Si apre la discussione sul punto da cui non emergono particolari 
necessità di variazioni. Il Coordinatore porta in votazione il punto. Il Consiglio all’unanimità 
approva seduta stante. La documentazione verrà trasmessa alla Commissione Didattica per la 
formulazione del parere da portare in Consiglio di Dipartimento. 
 
 
7.​ Manifesto degli Studi 2025/26: approvazione 
Il Coordinatore dà lettura del Manifesto per l’a.a. 2025/26 da approvare. Si apre la discussione 
sul punto sottolineando che questo documento è il primo che viene redatto dalla nascita del 
nuovo Dipartimento di Scienze della Salute. Il documento è stato armonizzato tra i due CdL in 
Farmacia e Medicina. Al momento, il Manifesto non riporta dettagli sulle modalità di accesso al 
CdL in Medicina in quanto si attendono i decreti attuativi che espliciteranno la 
regolamentazione delle prove di ammissione al corso di laurea. Il Coordinatore porta in 
votazione il Manifesto. Il Consiglio all’unanimità approva seduta stante. La documentazione 
verrà trasmessa alla Commissione Didattica per la formulazione del parere da portare in 
Consiglio di Dipartimento. 
 
 
8.​ Copertura insegnamenti 2025/26: determinazione 
Il Coordinatore dà lettura del documento relativo alla Copertura degli insegnamenti per l’a.a. 
2025/26. Si apre la discussione sul punto da cui emerge un accordo unanime sulla congruità 
delle coperture previste. Il Coordinatore porta in votazione il punto. Il Consiglio all’unanimità 
approva seduta stante. La documentazione verrà trasmessa alla Commissione Didattica per la 
formulazione del parere da portare in Consiglio di Dipartimento. 

 

9.​ Centro simulazione per attività didattica: discussione 
Il Coordinatore comunica che il Centro di Simulazione è una necessità da sviluppare e si sta 
lavorando in questa direzione. Si ricorda a tale riguardo la giornata sulle attività di simulazione 
a favore degli studenti ed erogata grazie alla collaborazione dei Proff. Paternoster e Carmosino. 
Il Coordinatore cede la parola al Prof. Salzano per ulteriori aggiornamenti a riguardo. Il Prof. 
Salzano informa che il processo di istituzione del Centro è a buon punto con la finalizzazione 
degli acquisti delle strumentazioni adeguate che vadano ad allestire tale centro, che tra l’altro è 
tra le raccomandazioni ANVUR in sede di istituzione del Corso di Laurea. Il Prof. Terrazzano 
sottolinea come questo progetto sia assolutamente innovativo, migliorando le attività formative 
anche secondo le indicazioni del tavolo della Medical Education, e rientra altresì in 
nell’importanza del processo di terza missione. La proposta incontra il favore condiviso del 
Consiglio. 

Il Coordinatore porta in approvazione la proposta di istituzione del Centro di Simulazione. Il 
Consiglio all’unanimità approva seduta stante. 

 
10.​ Segnalazioni criticità relative ad organizzazione della didattica 
Il Coordinatore informa il Consiglio delle difficoltà di organizzazione del tirocinio e, insieme 
agli studenti, sta lavorando ad una proposta di organizzazione più fluida dei tirocini. Nello 
specifico, si pensa di non vincolare le ore in orario ad un determinato tirocinio ma di indicare 
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genericamente “Attività di Tirocinio o TDP”, in modo da sfruttare al meglio tutti gli slot 
disponibili. Tale opportunità è al vaglio in fase di interlocuzione con i vari docenti e il 
Coordinatore richiede al Consiglio la delega all’interazione con i vari responsabili di 
insegnamenti/moduli per l’organizzazione dei tirocini e della pianificazione delle attività in 
funzione dei CFU assegnati. 
Il Consiglio approva questa proposta all’unanimità seduta stante. 
Relativamente alla necessità di meglio controllare i processi associati alla visita medica del 
lavoro ai fini dell’abilitazione al tirocinio, il Coordinatore propone il Prof. Paternoster come 
referente e responsabile del coordinamento delle visite mediche degli studenti. 
Il Consiglio approva questa proposta all’unanimità seduta stante. 
 

 
11.​ Segnalazioni al CCdL da parte della rappresentanza studentesca 
Il Coordinatore chiede alla rappresentanza studentesca se ci sono segnalazioni. La 
rappresentanza porta a conoscenza del Consiglio la mancata compilazione di alcune schede di 
trasparenza con i relativi programmi e le date di esame, che si ricorda essere obbligatorie nel 
numero minimo di 2 date per sessione per ogni insegnamento. 
Auspichiamo il dialogo fra i professori responsabili degli insegnamenti integrati e i professori 
titolari dei moduli che compongono tali insegnamenti: in particolare sarebbe gradita maggiore 
condivisione delle date d’esame previste, in modo da consentire agli studenti di sostenere 
l’esame dell’insegnamento integrato in un unico giorno. 
Parimenti, ringraziamo i responsabili degli insegnamenti che hanno promosso il dialogo tra i 
colleghi, migliorando l’organizzazione dell’insegnamento. 
 
 

12.​Varie ed eventuali 

Il Coordinatore comunica che non vi sono altre varie ed eventuali. 

 

Null’altro essendovi da deliberare, la seduta è tolta alle ore 12.20. 

         IL SEGRETARIO ​ ​   ​ ​                IL COORDINATORE 

 F.to Prof. Vincenzo Brancaleone​ ​ ​ ​ F.to Prof. Giuseppe Terrazzano  
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